
 
 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ  
ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 



 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ  
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ 

«СУЧАСНИЙ ВЧИТЕЛЬ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: 
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ В КОНТЕКСТІ ОСВІТНЬОЇ РЕФОРМИ» 

 
 
 
 
 

29 БЕРЕЗНЯ 2019 РОКУ 
М. РІВНЕ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рівне 
2019 



2 

УДК 373.3.011.3-051:005.336.5 
ББК 74.204.2 
    П- 84 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол № 3 від 28 березня 2019 р.) 

Рецензенти: 

Безкоровайна О.В., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри методики 
викладання іноземних мов Рівненського державного гуманітарного університету  

Журба К.О., кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник, провідний 
науковий співробітник Інституту проблем виховання НАПН України 

Професійний розвиток педагога: матеріали всеукраїнської науково-практичної 
інтернет-конференції «Сучасний вчитель початкової школи: проблеми і перспективи в 
контексті освітньої реформи» / ред. кол.: Сойчук Р.Л., Третяк О.М., Яковишина Т.В. – 
Рівне, 2019. – 210 с. 

У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми всеукраїнської 
науково-практичної інтернет-конференції «Сучасний вчитель початкової школи: проблеми 
і перспективи в контексті освітньої реформи». У виданні висвітлюються різні аспекти 
реформування системи освіти, актуальні проблеми інклюзії в контексті завдань нової 
української школи та особливості підготовки майбутнього вчителя до професійної 
діяльності  в закладах освіти. 

Збірник рекомендований для науковців, викладачів, аспірантів, здобувачів вищої 
освіти і всіх тих, хто цікавиться питаннями історії та сьогодення системи освіти. 

Відповідальність за автентичність цитат, правильність фактів і посилань, 
достовірність матеріалів та грамотність несуть автори публікацій. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 

© Кафедра педагогіки початкової освіти 
Рівненського державного гуманітарного 
університету, 2019. Укладання. 

© Автори статей, 2019 



8 

Функціональний принцип виражається в дотриманні функціонально-стилістичного 
аспекту розвитку мовлення учнів. Цей принцип вимагає доцільного вибору слів залежно від 
їх стилістичного забарвлення, мети їх використання в мовленні, стилю висловлювання. 

Контекстуальний принцип особливо важливий у словниковій роботі та формуванні 
комунікативних умінь учнів. Адже більшість слів в українській мові багатозначні і засвоїти 
їх значення учень може лише в контекстуальному оточенні. Таким контекстом може бути 
словосполучення (крила орла, крила літака), речення і текст. В одному випадку для того, 
щоб значення слова було зрозумілим, достатньо мікроконтексту (рукав плаття, рукав ріки), 
в іншому значенні слово може реалізуватися в реченні. Однак найповніше і найточніше 
значення слова розкривається в тексті [3,с.5]. 

Словникову роботу необхідно планувати так само, як і роботу з вивчення теоретичних 
розділів курсу чи розвитку зв’язного мовлення. Цьому сприятимуть: систематичне 
спостереження за усним мовленням, аналіз письмових робіт учнів з метою вивчення 
їхнього словника; планомірна робота з добору слів, які належить увести в активний 
словник учнів (виділення з текстів підручника, виучуваних творів художньої літератури та 
ін.); розташування необхідних для засвоєння слів у певній послідовності, розподіл їх за 
аспектами: граматичним (іменники, прикметники, дієслова та ін.) і смисловим (тематичні 
групи слів); визначення того, на якому уроці – вивчення мовного матеріалу чи розвитку 
зв´язного мовлення – і яким способом (через текст, матеріал для лексичного аналізу, 
лексико-граматичні завдання тощо) можуть бути введені в активний словник учнів ті чи 
інші групи слів. 

Список використаних джерел: 
1. Вашуленко М. С. Компетентнісний підхід до перевірки мовних і мовленнєвих 

знань молодших школярів. Початкова школа.  №1. 2009.  С.16-17.  
2.  Вашуленко М. С. Методика навчання української мови в початковій школі. 

Навчально-методичний посібник. Київ : Літера ЛТД, 2010. 364 с.  
3.  Сіранчук Н. Формування лексичної компетентності молодшого школяра засобом 

слово-творчих вправ. Початкова школа. №2. 2016. С. 4-8. 
4. Щукин А. Н. Лингводидактический энциклопедический словарь. Москва: Астрель: 

АСТ : Хранитель, 2007. 746 с. 
 5. Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською 

мовою. 1-4 класи. Київ : Видавничий дім «Освіта», 2013.С.5-71 

 
Божук Марія Русланівна,  

м. Рівне 
Наступність у формуванні мовленнєвої компетентності 

у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку 
 

Модернізація змісту сучасної освіти в Україні зумовлює подальше наукове вивчення 
проблеми неперервності і перспективності, насамперед перших двох ланок освіти: 
дошкільної і початкової школи. Основними напрямами цього процесу є реалізація його в 
контексті особистісно орієнтованої освітньої парадигми, спрямованість на виконання 
Державних освітніх стандартів і забезпечення наступності між окремими ланками освіти.  

Однією з наукових засад Базового компонента дошкільної освіти є забезпечення 
наступності в діяльності дошкільної та початкової шкільної ланок освіти щодо реалізації 
особистісно орієнтованої моделі виховання і навчання, спрямованої на розширення 
можливого життєвого шляху та саморозвитку дитини на засадах гуманізації, посилення 
уваги до системи її цінностей та інтересів задля формування в неї основ життєвої 
компетентності. Принцип наступності для дошкільної та початкової ланок освіти є освітнім 
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процесом, який повинен забезпечити плавний, природний перехід дитини від позиції 
дошкільника до позиції молодшого школяра. 

Майбутній першокласник повинен володіти основами культури мовлення і 
спілкування, елементарними правилами користування мовою в різних життєвих ситуаціях, 
сформованістю фонетичної, лексичної, граматичної, діалогічної та монологічної 
компетентностей, помірним, чітким, вільним, виразним мовленням, умінням відповідати на 
поставленні запитання, слухати та розуміти усні висловлювання, сформованістю усіх видів 
мовленнєвої компетенції [4, с. 24].  

У вирішенні проблеми наступності і перспективності важливе місце посідає 
забезпечення мовного розвитку дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку.  
Для  успішного розв’язання проблеми наступності в навчанні рідної мови, потрібно 
насамперед забезпечити єдиний рівень підготовки дітей, що приходять до першого класу, і 
удосконалити процес навчання рідної мови в школі, встановивши логічні зв'язки між 
мовною підготовкою дошкільників і молодших школярів. Це запобігатиме дублюванню, 
сприятиме розвантаженню програми від зайвого і другорядного матеріалу, створенню 
цілісної системи навчання, що будується на поступовому, раціональному розширенні знань, 
умінь і навичок учнів, на глибшому усвідомленні змісту матеріалу.   

Проблема наступності в навчанні та вихованні дітей старшого дошкільного і 
молодшого шкільного віку досліджувалась такими педагогами та психологами, як: 
Г.Ананьєв, Л. Божович, Л. Виготський,  О. Запорожець, Г. Люблінська, М. Львов та 
сучасними науковцями: П. Артемовою, А. Богуш, О. Кононко, О. Проскурою, О. Савченко, 
С. Степановою, Л. Калмиковою, Н. Шиліною та ін. 

Така пильна увага до дитячого мовлення обґрунтована. Адже онтогенез мовлення, 
його еволюція дає величезний матеріал для розвитку мовознавства, пояснює різні складні 
явища мови; допомагає глибше аргументувати актуальні проблеми лінгвістики й сучасні 
мовленнєві тенденції. 

На думку Л. Калмикової, наступність –  це врахування того рівня розвитку дитини, з 
яким вона прийшла до школи, опора на нього. Вона забезпечує органічне, природне 
продовження розвитку, виховання та навчання` започаткованих у дошкільному віці [3, с. 
101].  

У теорії компетентнісного підходу виділяються два базових поняття: «компетенція» і 
«компетентність». Їхнє широке застосування цілком виправдано, особливо в зв'язку з 
модернізацією змісту освіти. У науці є різні підходи щодо характеристики цих понять у 
дослідженнях І. Агапова, І. Липової, В. Болотова, І. Зимньої, В. Серікова, А. Хуторського, 
С. Шишова і ін.  

Результатом набуття компетенцій є компетентність, яка, на відміну від компетенції, 
передбачає особистісну характеристику, ставлення до предмета діяльності. Компетентності 
(лат. competentia – коло питань, у яких людина добре розуміється) вихованець набуває не 
лише під час навчання, а й за допомогою засобів неформальної освіти, внаслідок впливу 
середовища. Це набута характеристика особистості, що сприяє успішному входженню  в 
життя сучасного суспільства; інтегрований результат, що передбачає зміщення акцентів з 
накопичення нормативно визначених знань, умінь, навичок до формування і розвитку у 
дітей здатності практично діяти, застосовувати досвід успішної діяльності в певній сфері. 

По суті, поняття «компетенція» є більш вузьким, воно співвідноситься з конкретними 
видами діяльності і використовується для визначення серій умінь, знань, необхідних для 
ефективного виконання дій. Компетентність же формується із окремих компетенцій, проте, 
як уважає І. Гудзик, нетотожне з ними [2, с. 39]. 

Мовленнєва компетентність є різновидом комунікативної і означає здатність людини 
до практичного використання знань про мову в процесі спілкування – з певною 
усвідомленою метою, у визначених мовленнєвих ситуаціях. 
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Мовленнєва компетентність охоплює не тільки знання мовної системи й володіння 
мовним матеріалом (мовленням), а й передбачає дотримання соціальних норм спілкування, 
правил мовленнєвої поведінки, знання, уміння й навички, необхідні для розуміння чужих і 
породження власних програм мовленнєвої поведінки. 

A. Богуш  під мовленнєвою компетенцією розуміє вміння адекватно й доречно 
практично користуватися мовою в конкретних ситуаціях (висловлювати свої думки, 
бажання, наміри, прохання тощо), використовувати для цього як мовні, так і позамовні 
(міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби виразності мовлення [1, с. 16]. 

Мовленнєво-мовна підготовка дітей дошкільного віку, крім розвитку усного 
мовлення, безпосередньо пов’язана і з розвитком сприйняття і розуміння почутого 
(аудіювання), що впродовж усього дошкільного віку, особливо в перші три роки життя 
дитини, значно випереджають розвиток навичок говоріння. Незважаючи на величезне 
значення аудіювання для розвитку дитини дошкільного віку, власне методика аудіювання 
як один із структурних компонентів методики розвитку мовлення ще не розроблена, як  і 
достатньо не досліджені психологічні та психолінгвістичні особливості сприйняття і 
розуміння мовлення дітьми дошкільного віку. 

Теоретичне оволодіння мовою прямо залежить від рівня дотеоретичного оволодіння 
мовою. Чим краще дошкільник засвоїв мову, тим якісніше він, навчаючись у початковій 
школі, осмислить і усвідомить структуру, зміст та значення мовних одиниць, тим швидше 
оволодіє мовленнєвими вміннями, тобто навчиться застосовувати мовні знання в практиці 
мовлення, будувати свої усні й писемні висловлення за правилами орфографії, граматики, 
синтаксису, стилістики. 

Зокрема, Л. Федоренко виявила закономірності мовленнєвого розвитку дітей 
дошкільного й молодшого шкільного віку. Суть цих закономірностей полягає в тому, що 
мовлення засвоюється за умови набуття здатності: керувати м’язами мовного апарату, 
координувати мовленнєво-рухові та слухові відчуття; розуміти лексичні та граматичні 
значення; відчувати виражальні відтінки лексичних, граматичних, фонетичних мовних 
значень; запам’ятовувати традицію сполучення мовних одиниць у потоці мовлення, тобто 
засвоювати літературні мовні норми. 

Отже, метамовна і мовленнєво-діяльнісна підготовка дітей до школи є, по-перше, 
необхідним компонентом структуризації мовної компетенції дитини, набутої протягом 
дошкільного віку, своєчасним моментом уведення її в мовну дійсність; по-друге, важливою 
умовою для розвитку цілеспрямованості довільності, усвідомленості рефлективності 
мовлення, що є підґрунтям становлення навчальної діяльності (головного обов’язку 
першокласника). 

Таким чином, дотримання принципу наступності у формуванні мовленєєвої 
компетентності у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку є невід’ємною 
умовою освітнього процесу, оскільки засвоєння мовлення у початковій школі повністю 
залежить від дошкільної мовленнєвої підготовки. 

Список використаних джерел: 
1. Богуш А. М. Компетентісний підхід до мовленнєвого розвитку дошкільників. 

Педагогічна і психологічна науки в Україні: зб. наук. праць до 15-річчя АПН України у 5 
томах. Київ: Педагогічна думка, 2007. Том 2.  С. 155–170. 

2. Ґудзик И. Ф. Компетентностно – ориентированное обучение  русскому  языку в 
начальных классах (в школе с украинским языком обучения). Черновцы: Видавничий  дім  
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Бублей Олеся Миколаївна, 

 м. Рівне 
Педагогічні умови розвитку критичного мислення учнів початкової школи 

 
Модернізація системи освіти в Україні, зміна її орієнтирів на розвиток учнів як 

особистості, формування інтелектуального потенціалу та забезпечення постійного 
самовдосконалення, вимагає змін в системі сучасної початкової освіти. Нині початкова 
школа має на меті виробити в учнів звичку вирішувати важливі питання, які виникають у 
житті, навчити формулювати, висловлювати і доводити свою думку та поважати думку 
інших. При цьому освіта має бути зорієнтована на особистісний розвиток кожного учня 
відповідно до його здібностей. Тому саме в цих умовах особливого значення набуває 
проблема формування критичного мислення в учнів початкової школи. 

У наукових доробках  вітчизняних учених С. Гончаренка, О. Савченко та інших 
представлено технологію формування критичного мислення учнів та особливості її 
упровадження у практику початкової школи. Зокрема, учені досліджували питання 
розвитку в дітей молодшого шкільного віку вміння самостійно опрацьовувати навчальний 
матеріал, виконувати проблемні завдання, робити висновки, помічати та виправляти як 
власні помилки, так і помилки своїх ровесників. 

Критичне мислення є не окремим навиком, а комплексом навичок і вмінь, які 
формуються поступово, воно є результатом щоденної кропіткої співпраці педагога та учня. 
Ефективність упровадження технології формування критичного мислення в учнів 
молодшого шкільного віку залежить від багатьох чинників, зокрема від її гуманістичної 
спрямованості, що вимагає здійснення особистісного підходу до відбору змісту освіти, 
методів, організаційних форм навчання, процесу навчання в цілому. 

Учені виокремлюють два основні підходи у навчанні учнів критично мислити – через 
запровадження у закладі ЗСО окремого курсу («Критичне мислення», «Сократівський 
діалог», «Філософія мислення» тощо) або через відповідну організацію освітнього процесу 
будь-якого з навчальних предметів [3, с. 97]. 

Педагогу слід пам’ятати, що навчити дітей молодшого шкільного віку мислити 
критично з першого заняття фактично неможливо. Тому дуже важливо систематизувати та 
узагальнити педагогічні умови формування критичного мислення, які стимулювали б учнів 
до критичного аналізу й раціонального прийняття рішень під час уроків. Такою важливою 
умовою формування критичного мислення у дітей є психологічний клімат, який 
схарактеризовуємо як відкритість учнів до спілкування та обговорення різних проблем 
таким чином, щоб учні почували себе комфортно та безпечно. Для цього педагог може 
застосувати різновид способів: підтримувати та схвалювати учнів за досягнення у навчанні; 
спокійно реагувати на неправильні або недостатньо повні відповіді, звертати увагу учнів на 
те, що було правильно, спокійно повторювати питання, перефразовувати їх, що може 
допомогти учням краще розуміти його; визнавати індивідуальні можливості всіх учнів. При 
цьому важливо, щоб учитель поважав думку кожного вихованця; стимулював повагу та 
взаємодопомогу.  

У роботі з учнями вчитель використовує активне слухання: установлює зоровий 
контакт з кожним учнем на уроці, вільно рухається по всьому класу, підходить до кожної 
дитини, називає ім’я учня, до якого звертається та уважно і до кінця вислуховує його думку 
тощо [2, с. 17]. 

Розвитку критичного мислення у школярів сприяє використання вчителем на занятті 
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